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VERBALE N. 101 

 

COMUNE DI PALERMO 
 

I° CIRCOSCRIZIONE 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 25 AGOSTO 2020 

* * * * * * 

L’anno duemilaventi, il giorno venticinque del mese di agosto si è adunato, in seduta ordinaria, 

giusto avviso del Presidente prot. int. n. 130/2020 SCRIRC1 del 31/07/2020 e successiva 

integrazione prot. int. N. 166/2020 SCIRC1 del 20/08/2020, il Consiglio della I Circoscrizione in 

modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” - resta inteso che il 

luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I Circoscrizione siti in 

Piazza Giulio Cesare n. 52.  

La pubblicità della seduta verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua pubblicazione, 

ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1 

Presiede il Presidente della Prima Circoscrizione Castiglia Massimo. 

Assiste in qualità di Segretario il Dott. Marco Conigliaro, Esperto Amministrativo del Settore 

Partecipazione Istituzionale.  

Alle ore 09,39 il Segretario procede all’appello nominale, sono presenti: 

1) Castiglia Massimo (Presidente); 

2) Nicolao Antonio (Vice-Presidente); 

3) Pitarresi Maria (Consigliere); 

4) Randazzo Giuseppe (Consigliere); 

5) Tramuto Francesco (Consigliere); 

6) Valenti Antonino (Consigliere); 

7) Vetrano Francesca (Consigliere). 

Il totale dei presenti è pari a sette. 

Vista la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Castiglia (Presidente): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri Pitarresi, 

Randazzo e Vetrano. Alle ore 9.41 l’aula approva la nomina degli scrutatori per appello nominale 

all’unanimità dei presenti (sette). 
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Castiglia (Presidente): Chiede al Segretario di leggere il verbale n. 100 della seduta del 

24/08/2020. Al termine della lettura pone in votazione per appello nominale l’approvazione del 

verbale in parola. Alle ore 9.47 l’aula approva all’unanimità dei presenti (nove). Passa quindi al 

successivo punto degli atti ispettivi dell’o.d.g., il numero 24 Mozione presentata dal Consigliere 

Tramuto: “Potatura ficus villetta Istituto Maria Pia di Savoia”. 

Tramuto (Consigliere): dà lettura della mozione, ricorda che l’albero, di rara bellezza, è stato 

potato 3 anni fa ma da allora è cresciuto e alcuni rami sono caduti uno dei quali ha distrutto una 

vettura Smart; inoltre le foglie ostruiscono le grondaie dei palazzi adiacenti causando infiltrazioni di 

acqua, in particolar modo durante l’acquazzone del 15 luglio scorso; è pertanto urgente che tale 

albero sia correttamente e prontamente potato da parte dell’ufficio ville e giardini. 

Alle ore 9.49 entra il Cons. Imperiale. 

Valenti (Consigliere): condivide la mozione, l’albero deve essere al più presto potato per la 

sicurezza dei residenti e dei passanti. 

Nicolao (Vice-Presidente): augura il ben tornato al Presidente; la potatura degli alberi è un 

argomento importante per la Città e la I Circoscrizione, di recente è caduto un albero a Piazza 

Marina, occorre invitare il nuovo responsabile dell’ufficio ville e giardini che ha sostituito il Dott. 

Musacchia in pensione; invita il Presidente a farsi carico di invitare il nuovo responsabile al fine di 

potere programmare le potature in base alle condizioni di operatività dell’ufficio che oggi si trovano 

in difficoltà. 

Venturella (Consigliere): è d’accordo con quanto detto dal Vice-Presidente, occorre interloquire 

con il nuovo responsabile di ville e giardini per capire i limiti di operatività dell’ufficio e potere 

correttamente programmare le richieste. 

Sorci (Consigliere): è d’accordo con la mozione del Cons. Tramuto e con quanto detto dal Vice-

Presidente Nicolao, si augura che con il nuovo responsabile migliori la programmazione e non 

funzioni soltanto a chiamata in caso di pericolo, c’è stato anche chi ci ha rimesso la vita a causa di 

rami caduti. Coglie l’occasione per comunicare che domani in Via San Basilio sarà effettuata una 

raccolta straordinaria dei rifiuti che ci sono per strada e chi vuole potrà partecipare, sarebbe giusto 

che noi partecipassimo. 

Vetrano (Consigliere): coglie l’occasione per comunicare che finalmente gli alberi di Piazzetta 

D’Ossuna sono stati potati e l’intervento ha cambiato positivamente l’aspetto della piazzetta 

migliorando il comportamento dei residenti, è d’accordo con la mozione, spera che il nuovo 

responsabile del verde sia più attento e pronto alle richieste. 

Pitarresi (Consigliere): In circoscrizione ci sono tantissimi alberi altrettanto pericolosi e abbiamo 

bisogno di questi interventi e dell’incontro con il responsabile. Ad esempio in Piazza Venezia che 
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aveva già segnalato ma adesso sono praticamente a terra. La situazione è grave, la zona non è 

considerata. Occorre segnalare tutti quegli alberi che sono pericolosi unitamente a quello oggetto 

della mozione. Ad esempio in Corso Alberto Amedeo che devono avere la priorità. 

Randazzo (Consigliere): È d’accordo con la mozione e con la proposta di invitare il responsabile. 

Imperiale (Consigliere): condivide la mozione, ricorda che un paio di settimane fa è caduto un 

albero in Corso Tukory, spera che questo settore sia rinforzato e che gli interventi siano assicurati in 

tempo. 

Tramuto (Consigliere): è collegato dal posto e presenta in video l’albero oggetto di mozione e la 

sua pericolosità. 

Castiglia (Presidente): condivide il contenuto della mozione e l’intervento del Vice-Presidente e 

spera che il nuovo dirigente di ville e giardini si impegni per la tutela da cadute accidentali di alberi. 

Occorre anche valutare i numerosi alberi storico-monumentali e svolgere una corretta 

programmazione che prescinda dalle singole richieste del Consiglio, così da preservare il bene. I 

cambiamenti climatici, di cui è stato esempio l’alluvione del 15 luglio, devono far riflettere e 

permettere di intervenire in chiave di prevenzione, come anche gli ultimi eventi di Verona che in 15 

minuti hanno ridotto in ginocchio la città. Bisogna insistere sulla programmazione a tutela dei 

cittadini e per ridurre al minimo i danni e rischi da tali eventi. Invita il Vice-Presidente ad invitare 

una nota urgente al Dirigente di ville e giardini ed all’Assessore Marino per un incontro in consiglio 

a settembre. 

Alle ore 10.10 la mozione n. 24 in esame viene posta in votazione per appello nominale ed 

approvata all’unanimità (dieci). 

Alle ore 10.11 esce il Cons. Imperiale. 

Nicolao (Vice-Presidente): ricorda che questo Consiglio all’inizio del mese di agosto ha approvato 

una mozione che intende far svolgere un consiglio di strada in Piazza Carlo Ventimiglia o limitrofe 

per quanto riguarda la tematica dei rifiuti abbandonati, in modo da capire come sensibilizzare i 

cittadini sul problema; la data individuata è il 9 settembre, sono stati invitati anche l’Assessore 

Marino ed il Direttore RAP, ed invita il Presidente a rendersi disponibile per tale impegno 

deliberato dal Consiglio. 

Castiglia (Presidente): condivide l’iniziativa e crede sia opportuno che l’Ufficio di Presidenza 

faccia il punto su tale data e verificare la fattibilità e la presenza dei soggetti esterni invitati e farà 

comunicazione all’aula quanto prima. 

Venturella (Consigliere): ricorda che si era parlato di fare gli incontri anche in altri quartieri, ad es. 

San Pietro, sarebbe opportuno fare una lista di tali luoghi per i consigli di strada dove non si sono 

mai fatti. 
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Castiglia (Presidente): Chiede di dare seguito a quanto detto dal Vice-Presidente e di predisporre 

un documento per calendarizzare i consigli di strada. Passa al successivo punto all’o.d.g., ovvero la 

mozione n. 25 Mozione presentata dal Consigliere Tramuto: “Ripristino basola divelta via Simone 

di Bologna (di fronte istituto Vittorio Emanuele)”. 

Tramuto (Consigliere): dà lettura della mozione, ricorda che tale basola pericolosa si trova proprio 

davanti l’ingresso dell’istituto ed occorre che sia ripristinata. 

Alle ore 10.23 esce il Vice-Presidente Nicolao. 

Sorci (Consigliere): il problema delle basole danneggiate è un problema che investe tutto il centro 

storico, l’Arch. Prestigiacomo si è reso disponibile per un incontro a settembre per fare il punto 

della situazione; le strade del centro storico sono tutte chiuse e sono rimaste aperte poche vie tutte 

basolate quindi gli autoveicoli e i camion le danneggiano; quindi o si chiudono gli accessi ai camion 

o si chiudono anche tali strade.  

Alle ore 10.25 esce la Cons. Pitarresi.  

Randazzo (Consigliere): condivide quanto detto dal Cons. Sorci che ha fatto un’analisi perfetta del 

problema. 

Castiglia (Presidente): è indignato per gli interventi effettuati sul basolato con l’asfalto a freddo, 

non è tollerabile un intervento fatto si per tutelare l’incolumità delle persone ma con una violenza 

estetica che abbassa il valore storico delle basole. Siamo in attesa degli interventi strutturali sulle 

basole di cui all’accordo quadro con un notevole impegno economico che tardano a decollare. La 

mozione in parola avrà come soluzione quella della riparazione con asfalto a freddo risolvendo solo 

il problema della sicurezza a scapito del valore storico. Non si capisce mai chi è il responsabile se 

Rap o Amap quando sotto c’è una rete fognare che ha ceduto. E’ il caso di pensare ad una azione di 

protesta per risolvere il problema delle basole. 

Tramuto (Consigliere): se trattasi di problema di sicurezza è ovvio che il primo intervento sia 

l’applicazione dell’asfalto a freddo per eliminare il pericolo, ma non è accettabile che le basole non 

siano ricollocate correttamente, come quando vengono fatti interventi da ditte private come per il 

passaggio della fibra. 

Castiglia (Presidente): procede alla sostituzione dello scrutatore la Cons. Pitarresi con la Cons. 

Venturella. Alle ore 10.36 l’aula approva per appello nominale all’unanimità dei presenti (sette). 

Pone quindi in votazione per appello nominale la mozione n. 25. Alle ore 10.38 l’aula approva la 

mozione n. 25 all’unanimità dei presenti (sette). 

Alle ore 10.39 il Presidente chiude definitivamente i lavori d’aula.  

            IL SEGRETARIO          IL PRESIDENTE 
Dott. Marco Conigliaro               Castiglia Massimo 
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